



面对创建全国文明城市这场大考,呼和浩特市坚定不移,全力以赴。

从2012年启动全国文明城市创建工作至今,呼和浩特市这座有着悠久历史和灿烂文化的塞外古城,以奔流到海不回头的顽强,努力向前推进各项工作。如今,这座青色的城在全国文明城市创建中不仅焕发出迷人新姿,更为这里的百姓充盈着幸福生活的新内涵。

2021年,呼和浩特市整装再出发,启动了新一轮创建工作。

要保持“越战越勇”的状态和“不胜不休”的精神,勠力同心再接再厉,全力冲刺创建目标。这已经成为首府人民的共同心声。

创建全国文明城市对呼和浩特市意味着什么?

全国文明城市是评价一个城市的综合性荣誉,更重要的是,通过持续扎实的创建,能够让这个城市各个方面提档升级,为高质量发展创造出强大的内生动力。呼和浩特市委宣传部副部长、文明办主任张东震如是说。

的确,通过多年不懈努力,呼和浩特市有了脱胎换骨的变化,文明之花正在开遍这座城市的每个角落。

文明新风吹拂塞外青城

变化显现于点点滴滴。

茶余饭后我们最喜欢来到这里,唱歌聊天,锻炼身体,周边几个社区居民自发成立了老年文艺队,常常来这里排练。现在这里的环境真是大好了。

正在团结公园活动的李女士高兴地说。

以前,走在斑马线上都要小心翼翼,提防着随时可能开过来的汽车。现在放心多了,看到有行人要过马路,机动车驾驶员会主动停下来,让行人安全通行。在首府生活了40多年的琳琳,对车辆礼让行人的现象赞有加。

金秋时节,风景宜人的敕勒川草原微风阵阵,来呼和浩特市旅游的安徽游客许恒注意到,路过之处,几乎看不到垃圾,到处都非常干净整洁,市民也非常热情。许恒说,青城美得出乎自己意料,回到安徽后一定要向朋友推介。

市民和游客的感慨更加突显呼和浩特市创城的成效。

创城初期,走在首府街头,人们常为找不到垃圾桶而犯愁,地上的垃圾随处可见。多年过去,如今的呼和浩特市,基本上道每隔不远就会有一个垃圾桶,垃圾分类也开始深入人心。

几年前,首府街头的公厕不多,卫

生情况常常受到诟病。通过创城,利300米见绿、500米入园的目标,利

用拆迁空地规划新建社区、口袋公园

186处,使群众开门见绿、推窗见

景。加快解决房地产遗留问题,目前

涉及、办证难项目546个,已解决533

个,办结率98%。加强城市管理精细化

管理,抓好智慧化管理,进一步完善城

市大脑功能,强化“爱青城”APP

及智慧综治、智慧城市、智慧林草等推

广应用,切实提高城市管理各领域智

能化水平,计划利用3年时间,逐步

实现市本级政务服务事项申请、受理、

审批、出证、归档全程电子化,推动市

本级90%以上的政务服务事项全部纳

入一体化政务服务平台办理,实现一

网通办。

此外,呼和浩特市还多措并举,打

赢优化营商环境翻身仗。2020年,呼

和浩特市营商环境由全区最后一名跃

升到正数第二名,作为2020年中国营

商环境评价,获得信贷指标提升最快

地区,受邀在国家发改委举办的全国

优化营商环境经验交流会“上做

典型发言,并荣登2021年中国百强城

市排行榜。

新一轮创城工作中,结合美丽青

城、草原都市建设,这座城市努力以

绣花功夫完善自我。



孩子们在优美的环境中快乐生活。

真抓实干彰显创城决心

变化的背后是首府创城的决心。

新一轮创建工作启动后,呼和浩特市委、政府高度重视,把创城工作摆在突出位置,与全市重点工作项目、重要民生工程精准对接,一体推进。

列入市委重点工作要求,写入政府工作报告,成立了市委、政府主要领导双挂帅的创建全国文明城市领导小组,下设14个专项组厘清创城脉络,专攻难点痛点。建立了市委

常委包联市四区街道,市政府分管领导包挂创城重点工作,对口帮扶、督

导检查、指挥重点工作、考核问责,支持保障、零失分、承诺等工作机制,全面

压实责任,推动落实,形成了党委组

织领导、党政齐抓共管、部门分工负

责、社会广泛参与的工作格局。同

时,多次召开动员大会、推进会、专题

会、月度点评会,听取专题汇报、研究

解决重点工作、实地开展调研指导,推

动创城必成,成为全市上下的一

致共识和奋斗目标。

为了推动创城工作走向深入,呼

和浩特市编制了市级《创文明城市

目标任务分解工作手册》,把年度任

务分解至各个县区和部门,细化了创

任务、时间节点和责任。

更大的决心来自于对开展创城工

作不力的部门和单位的通报、督查。

为了强有力推进各项任务落到实处,这

一轮工作中,呼和浩特市坚持日调度、

周督查、旬推进、月排名、季测评,

推动开展驻区督导、行业专项督导、重

点项目督导,对发现的问题和薄弱点位

进行每周督导通报,整改率高的责任

地区和部门在月度点评会上进行说

明,倒逼相关单位坚决整改落实。

同时,完善督查机制,建立立体化督查体

系,建立考核问责机制,将创城工作

作为干部实绩考核的重要内容,纳入全

市经济社会发展综合考核体系,落实

督导检查、媒体监督、纪委监委责

三位一体,工作推进机制。决心之大、力度

之大,前所未见。

呼和浩特市基础相对薄弱,有很多方

面先天不足,都是失分项,要确

保各项工作做实、做细、做好、做优、做

强,必须要有强有力执行力。

作为创城工作的深度参与者,呼和浩特市

创城中心副主任徐勇对首府创城难度

感受颇深。

拿绿化率来说,南方城市很容易

拿到满分,但在呼和浩特市,种活一棵

树要付出相当大的努力。再比如城市

路网,几乎没有新建道路的空间,密度

很难再提高,徐勇说,要想创城成功,

唯有加倍努力。

南门外小学的学生上交通安全第一课。

平安首府,感谢有你。

老旧小区整治一新。

美观实用的盲道驿站。

首府开展培育良好家风家训活动。

社区红袖标队员与辖区民警在小区巡查。

呼和浩特市推广鸿雁悦读计划。

雅趣园是呼和浩特市精心打造的口袋公园之一。

让孩子们从小学习传统文化。

本版图片由呼和浩特日报提供

努力让文明之花绚丽绽放

呼和浩特市创建全国文明城市综述



美丽青城·草原都市。

丰富多彩的群众文化生活。

孩子们在优美的环境中快乐生活。

老旧小区整治一新。

美观实用的盲道驿站。

首府开展培育良好家风家训活动。

社区红袖标队员与辖区民警在小区巡查。

呼和浩特市推广鸿雁悦读计划。

雅趣园是呼和浩特市精心打造的口袋公园之一。

美观实用的盲道驿站。

爱护花草 人人有责



社区红袖标队员与辖区民警在小区巡查。



首府开展培育良好家风家训活动。

民生为本汇聚全民力量

城市,属于普通群众。呼和浩特市的创城工作始终坚持以人民为中心,努力让每一位首府市民过得更幸福。

粉刷一新的楼道、新加装的楼体外墙保温层、改造化粪池的下水管路,群众出行更便捷、更舒心。

这几年,呼和浩特市紧盯背街小巷、老旧小区、农贸市场等与市民生活密不可分的“里子”,实施了一系列惠民生工程,全市70%以上的财政支出都用在了民生方面。

生活环境彻底改善了,大家发自内心感谢党和人民。说起老旧小区改造带来的变化,居民张立群竖起了大拇指。

与此同时,外面小巷的变化也不小,路面干净整洁、车辆停放有序,绘有历史典故的文化墙散发出浓浓的文艺气息。

对这几年的变化,我们这些住在周边的群众很满意。张世成说。

在呼市人看来,创建全国文明城市,要有哪都不就提哪有的勇气,敢于聚焦城市最薄弱之处,让里子面子同样光彩。

为了解决交通拥堵问题,呼和浩特市深入实施疏堵保畅工程,推进夜间施工、压缩围挡,还路于民。经过努力,呼和浩特市拥堵指数2020年全国主要城市拥堵指数下降最快、交通改善最

大考,那么,市民的理解、支持和积极

参与就是这场考试能否成功的关键。

以人民为中心的创建思想,让生

活在这些城市的人们切身感受到实

在的进步。

城市是人民的,市民的认可给予

首府创城无尽的努力。

新一轮创城以来,越来越多的呼市人主动加入到创城活动中来,以自己的实际行动和一粒一粒文明的种子。

呼和浩特市有力组织各级文明单位参与文明城市创建工作,积极投身文明交通引导志愿服务活动,在交通高峰期组织文明劝导员、志愿者等在交通路口和斑马线上指挥交通,遵守交通规则,电动车佩戴头盔的文明交通成为城市一道亮丽风景线。

生活环境彻底改善了,大家发自内心感谢党和人民。说起老旧小区改造带来的变化,居民张立群竖起了大拇指。

如今的呼和浩特市,在大街上,交通违章行为越来越少,大家都主动遵守交通规则。

呼和浩特市交警支队赛罕大队宣传股股长宫晓东说,这几年,文明出行已成为呼市人努力的方向。

还有越来越多市民成为文明志愿者。自创城开展以来,呼和浩特市注册志愿者已达30余万。

如果说创建全国文明城市是一场大考,那么,市民的理解、支持和积极

参与就是这场考试能否成功的关键。

小到在公园健身器材旁设置方便

群众挂衣服的衣帽架,大到网格化保

青城蓝,城市建设和管理变得越来

越精细化。

随着全国文明城市创建工作的深入

推进,市民的行为习惯在改变,素养在提升。养犬的市民自觉拴上狗绳;司机过马路不再抢路,自觉礼让行人;行人过马路自觉等红绿灯。

如今,无论是走在街头巷尾,还是漫步乡间小道,我们都能切实感受到文明之风。

文明单位的作用,常态化组织开

两会一堂活动,广泛开展学雷锋活

动,为城市添光彩。我的青城我的家

我为青城献一计,创城logo,IP形象征集等,通过文明实践中心建设,弘扬社会主义核心价值观,通过文明城市创建的根脉,强化道德实践,引领道德风尚。